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گروه سیاست: بهرام قاسمی، سخنگوی وزارت امور 
خارجه کشورمان، در نشست خبری دیروز به سؤالاتي 
پیرامون رایزني با کشورهاي اروپایي براي لغو روادید، 
تلاش هاي کنگره براي اعمال فشار بر ایران، طرح 

دي میستورا و... پاسخ داد.قاسمي ...

گروه سیاست: حمیدرضا جلایی پور، از چهره های 
شناخته شده اصلاح طلب، در گفت وگو با خبرگزاری 
ایسنا، به تشریح موقعیت احزاب و گروه های سیاسی 
کشور در انتخابات پیش رو، ریاست جمهوری، پرداخته 

است. او در همین راستا، با تأکید...

اصولگرایان درِ خانه ناطق نوری 
را  بزنند

لوایح کنگره قابلیت اجرائي 
ندارند

توصیه انتخاباتی جلائی پور  به جناح راست سخنگوي وزارت امور خارجه:

سال چهاردهم  شماره 2735   20صفحه    1000 تومان سه  شنبه 2 آذر 1395   22 صفر 1438  22 نوامبر 2016  

اسم مستعارم «شمس» بود  
روز گذشته بخش نخست مصاحبه با سردار «محمدرضا نقدی» منتشر 
شد. رئیس سازمان بسیج مستضعفین در بخش نخست، از زمان تولد در 
خیابان «وحدت اسلامی» (شاپور سابق) تا مبارزه در «بوسنی» گفته 
بود. سردار نقدی در این بخش از انتصابش به عنوان فرمانده حفاظت 
اطلاعات نیروی انتظامی می گوید و ورودش به پرونده شهرداری تهران 
در زمان «غلامحسین کرباسچی». او تأکید دارد که نقشی در جریان کوی 
دانشگاه نداشته؛ آن هم به دلیل درگیربودن در پرونده شهرداری تهران. 
سردار نقدی همچنین هرگونه دخالت در درگیری نماز جمعه معروف 
را که در آن «عطاءاالله مهاجرانی» و «عبداالله نوری» مورد ضرب وشتم 
قرار گرفتند هم رد می کند و می گوید آن روز ۲۴ نفر در منزل میهمان داشته 

است. مشروح این مصاحبه را در صفحه ۶ بخوانید.

شکست رهبری نفتی 
عربستان

پوتین با  زنگنه همسو  شد

صفحه ۴

صفحه ۷

صفحه  ۱۰

تیترها

صفحه  ۱۷

 احتمال رد صلاحیت 
روحانی  کم است

علی شکوری راد:

فتح قله های بلندتر  

صفحه ۹
گفت وگو با ویشکا آسایش

باید بمانی تا ساخته شوی 

صفحه  آخر
 گفتارى از مصطفى ملکیان

با ذره بین دنبال عقلاي 
تیم ترامپ بگردیم

جاوید قربان اوغلي در  گفت و گو   با «شرق»:

قفل برف
مدیریت شهری باز هم 

از  بارندگی چند روز گذشته  پایتخت جا ماند

 نفت، اروند و توسعه منطقه

گاز  و  نفت  از  بهره برداری 
مشترک، سال هاست  میادین  در 
موجب بروز رقابتی جدی میان 
ایران و کشورهای عراق و قطر 
شده است. تزلزل هر کشوری 

موجب بهره برداری بیشتر کشوری دیگر از این منابع 
می شود. از آنجا که در شرایط موجود، امکانی برای 
تنظیم تفاهم نامه ای با هدف تنظیم برداشت از 
میادین با توجه به مؤلفه های مختلف وجود ندارد، 
هر کشوری که توانایی بیشتری در جذب فناوری 
خارجی پیشروی جهانی داشته باشد، گوی سبقت را 
از رقبا می رباید. متأسفانه، در منطقه پارس جنوبی و 
عسلویه، قطر در برداشت گاز و میعانات گازی از این 
میادین، از ما بسیار جلوتر است. در منطقه آزادگان 
شمالی و جنوبی و یاران شمالی و جنوبی (واقع 
در هویزه اهواز) نیز رقابتی جدی میان ما و عراق 
وجود دارد. آنچه در این دو منطقه و همین طور 
دیگر میادین مشترک و غیرمشترک مانند دریای خزر، 
موجب نگرانی است، استفاده از فناوری عقب مانده 
در اکتشاف، استخراج و پالایش نفت و گاز است. 
رفع این نگرانی مستلزم استفاده از فناوری نوین 
است؛ این نیز مستلزم انعقاد قرارداد جذب سرمایه 
خارجی با شرکت هایی است که به پیشروترین 
فناوری رایج در جهان، دسترسی دارند. علاوه بر این، 
رفع این مسئله مستلزم باثبات بودن فضای انباشت 
سرمایه است. در سال های گذشته، تقریبا تمامی 
قراردادهای منعقد شده با شرکت های خارجی، 
چه چینی و چه ایتالیایی (مانند انِی) و فرانسوی 
(مانند توتال)، به علت تحریم ها لغو شد. چنین 
شرایطی، موجب افزایش ریسک سرمایه گذاری 
برای شرکت های خارجی می شود؛ بنابراین، حتی با 
عادی شدن شرایط برای بازگشت دوباره، طبعا این 
شرکت ها تلاش می کنند شرایط سخت تری را در 
قراردادهای جدید اعمال کنند. موضوع نگران کننده 
دیگر، آینده اروند، خرمشهر و آبادان است. اروند 
رود بعد از گذشت تقریبا ۲۸ سال از پذیرش 
قطع نامه ۵۹۸ سازمان ملل و برقراری صلح میان 
دو کشور ایران وعراق، هنوز لای روبی نشده است؛ 
در نتیجه، هنوز امکان تردد کشتی های با ظرفیت 
بالا در این رودخانه، فراهم نشده است. علت این 
امر، نه  تلاش نکردن برای پیشبرد چنین پروژه ای، 
بلکه تمایل نداشتن طرف عراقی برای انجام چنین 
پروژه ای است. لای روبی اروند و تبدیل آن به 
رودخانه ای عمیق و مناسب برای کشتی رانی و 
فعال سازی بندر خرمشهر، در این سو و مکان مقابل 
در آن سوی عراق، برای دو طرف سودمند است. با 
وجود این، طرف عراقی تمایلی به این امر ندارد. 
علت آن، تلاش این کشور برای تبدیل فاو، در دهانه 
خلیج فارس، به بندری مدرن با ظرفیت بارگیری و 
تخلیه خیلی بالاست. هر چه بندر فاو از این منظر 
توسعه یابد، باید حاشیه زدگی بیشتر خرمشهر 
و آبادان را انتظار داشت. آنچه مشکل را حادتر 
می کند، امکان ناپذیربودن لایروبی این رودخانه 
مرزی به تنهایی از سوی ایران است؛ برای انجام این 

کار، همکاری و تأیید طرف عراقی لازم است. 

سرمقاله

على دینى ترکمانى*
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مأموریت دو وزیررئیس جمهوري  در  پاسخ به نامه مطهری دستور  داد 

 صفحه ۲

حرف اول

مسئولیت اخلاقیِ  بهره  از   برجام

مراسم  در  رئیس جمهور   -۱
بهره برداری از طرح های توسعه 
میادین نفتی غرب کارون، جمله 
درخور تأملی بیان کرد. او گفت 
وزارت نفت بیشترین بهره را از 
فضای پسابرجام برده است. در این جمله آقای 
روحانی، نکته ای آشکار بود و نکته ای مستتر، چه 
اینکه گاه ناگفته ها، حرف های بیشتری در خود 
دارند. نکته آشکار جمله این بود که مجموعه 
صنعت نفت کشور و مدیران بلندپایه این 
صنعت به خوبی توانسته اند از بخش عمده ای از 
ظرفیت های برجام برای توسعه و بازگشت ایران 
به مدار ترقی های همه جانبه بهره ببرند و این کار 
جز در سایه برنامه ریزی و درایت و آینده نگری 

میسر نبوده است. 

ضمیمه رایگان امروز روزنامه شرق

از روزنامه فروشی ها بخواهید
ویژه نامه استان بوشهرویژه نامه استان بوشهر

برادر گرامی جناب آقاي دکتر علی مندنی پور
مصیبت درگذشت برادر گرامیتان را به جنابعالى 

و خانواده محترم تسلیت عرض می کنم. 
از خداوند سبحان براى آن مرحوم علو درجات و براى 

شما و سایر بازماندگان صبر و اجر آرزومندم. 
مهدي رحمانیان، حامد طبیبى

مجلس بزرگداشت بانوي مکرمه راضیه مرعشی (افتخارسادات) صبیه مرحوم آیت االله عظمی
 حاج سیدمحمدرضا مرعشی (قدس سره)  و همشیره آیات عظام سیدمهدي و سیدکاظم اخوان مرعشی(ره) 

از ساعت 13:45- 12:30 روز چهارشنبه 3 آذرماه در مسجدالرسول سعادت آباد منعقد می گردد.
سید علی و سیدعلیرضا شریفی -  سید احمد مرعشی، سید حسین مرعشی- خانواده هاي مرعشی و بستگان

شرکت کنندگان در مراسم راهپیمایی اربعین امسال، 
در مسیر بازگشت قرار دارند. اربعین در میان شیعیان 
مفهومی خاص دارد و عبارت است از بزرگداشت 
چهلم شهدای کربلا. اینکه چرا در سال، روز چهلم 
شهادت امام حسین (ع) مراسم سوگواری و پیاده روی 
برگزار می شود، دست کم دو علت و منشأ دارد؛ نخست 
آنکه در حدود ۲۰ صفر سال ۶۱ هجری جابر ابن عبدالله 
انصاری، صحابی برجسته به زیارت امام حسین(ع) و 
شهدای کربلا می رود و ظاهرا او نخستین زائر بوده 
است؛ اگرچه اخبار ضعیفی از حضور اهل بیت امام 
(ع) در کربلا وجود دارد ولی این اخبار مورد قبول شیخ 
مفید و شیخ طوسی نیست؛ بنابراین تنها به حضور 

جابر انصاری در حوالی بیستم صفر در کربلا می توان 
استناد کرد و گفت مراسم اربعین زنده نگه داشتن این 
خاطره است. اما تنها این نیست؛ زیرا برگزاری مراسم 
چهلم برای متوفا در ایران همچنان رواج دارد؛ 
هرچند دستوری در احکام دینی برای برگزاری مراسم 
چهلم دیده نمی شود. در اینجا به منشأ دوم اربعین 
که ریشه در یک فرهنگ باستانی دارد، می رسیم. در 
میان اقوام و فرهنگ های گوناگون برخی اعداد معانی 
و مفاهیم نمادین دارند؛ یکی از این اعداد، عدد ۴۰ 
است. «چهلم» از منظر تاریخی ریشه در تاریخ کهن 
ایران دارد. گاه شمار دوره باستان بر پایه ۴۰ بوده است 
به این معنا که یک سال خورشیدی به ۹ برج ۴۰روزه 
تقسیم می شده است. برابر این گاه شمار که متأثر از 
آیین مهرپرستی بوده است، شب تولد خورشید یا مهر 
که به نام شب یلدا موسوم است، جشن می گرفته اند 
و مراسم شب چله را به جا می آوردند و فاصله آن 
با جشن سده نیز ۴۰ روز بود و... چنین بود که در 

آیین مهر عدد ۴۰ مقدس به شمار می رفت. در ادیان 
گوناگون همواره زمان های مقدس وجود دارد، در 
تورات در وصف توفان نوح گفته شده: چهل روز و 
چهل شب بر زمین باران بارید (عهد عتیق، ترجمه 
پیروز سیار، انتشارات هرمس، صفحه ۱۵۰) یا در جای 
دیگر گفته شده: موسی چهل روز و چهل شب در کوه 
سینا بماند (همان، صفحه ۳۷۱) که میقات حضرت 
موسی (ع) در چهل شب در قرآن تأیید شده است: و 
واعدنا موسی ثلاثین لیله و اتممنا ها بعشر فتم میقات 
ربه اربعین لیله... (اعراف، ۱۴۲). می گویند این آیه منشأ 
چله نشینی صوفیان شده است. همچنین در روایات 
منقول از امامان معصوم نیز عدد ۴۰ فراوان دیده 
می شود؛ روایت داریم که در اثر لقمه حرام تا ۴۰ روز 
دعای مؤمن مستجاب نمی شود یا تا ۴۰ روز نمازش 
پذیرفته نمی شود یا ثواب خواندن آیت الکرسی مانند 
۴۰ سال عبادت است و عباراتی مانند «چهل مؤمن» 
برای دعای نماز شب، «چهل همسایه» و «چهل قدم» 

برای کار خیر، «چهل حدیث» برای حفظ کردن، «چهل  
روز» برای اخلاص ورزیدن و... برای همه ما آشناست. 
روشن است که منظور از عدد ۴۰ در اینجا عدد ۳۹+۱ 
نبوده است، بلکه مراد کثرت است؛ البته «کثرت معین» 
و همچنان که در فرهنگ ایرانی وقتی گفته می شود 
«چهل ستون» یا «چهلچراغ» یا «چهل دختر» و «چهل 
گیاه» منظور دقیقا عددی با کمیت معین نیست، بلکه 
بیشتر مفهومی کیفی و نمادین دارد. اغلب بزرگان و 
علمای اسلام برای اعداد قدسیت یا نحوست ذاتی 
قائل نیستند ولی از جنبه اجتماعی سنت هایی وجود 
دارد که لزوما منشأ قدسی ندارد. مراسم چهلم از آن 
جمله است. آنچه درباره چهلم شهدای کربلا رواج 
یافته است، پیوندی است که بین فرهنگ بومی ایرانی 
و علایق شیعیان که در طول تاریخ بالیده است و امروزه 
در قالب راهپیمایی بزرگ اربعین به نمادی سیاسی، 
مذهبی و اجتماعی تبدیل شده است، خود را نشان 
می دهد.                            ادامه در صفحه ۴

یادداشت

عدد پر رمز و راز «چهل» 

 مصطفى ملکوتى
 پژوهشگر

ادامه در صفحه ۴

کسرى نورى . مدیر کل روابط عمومى وزارت نفت

شرق:  حسن روحاني، رئیس جمهوری، بعدازظهر 
روز گذشته در نامه ای خطاب به وزرای کشور و 
دادگستری، دستور پیگیری ماجرای لغو سخنرانی 
نایب رئیس مجلس در مشهد را صادر کرد. روحانی 
این نامه را در پاسخ به نامه ای نوشته که روز یکشنبه 
از سوی علی مطهری خطاب به او نوشته شده بود. 
مطهری در نامه خود خطاب به رئیس جمهوری 
آورده بود: «لطفا برای ما روشن فرمایید که حاکم 

در استان خراسان رضوی استاندار است یا دادستان 
و امام جمعه؟ نیروی انتظامی تحت فرمان استاندار 
است یا دادستان؟ و اساسا ورود دادستان در این گونه 
موارد بر چه اساسی است؟ تردید دارم که این قبیل 
اقدامات عالما عامدا علیه انقلاب اسلامی انجام 
می شود یا از روی سهو و نادانی؟ مستدعی است 
تمهیدی برای نجات استان خراسان رضوی از 
این گونه  رفتارها بیندیشید.            ادامه در صفحه ۳ 

 ریاست محترم قوه قضائیه مردم را نسبت به برخورد قانونی 
با تعرض به آزادی های اساسی دلگرم نمایند 

  اتفاقی که در  شهر  مشهد رخ داد، مایه شرمساری است
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آورده بود: «لطفا برای ما روشن فرمایید که ح

در پی عارضه قلبی آیت االله موسوی اردبیلی در بیمارستان بستری شد


